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2013年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题（B卷）
********************************************************************************************

学科、专业名称：中药学硕士（专业学位）
研究方向： 
考试科目名称：350中药学专业基础综合
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	本卷满分300分，由有机化学（150分）和生物化学（150分）两部分组成。

第一部分：有机化学（150分）

一、写出结构式或根据结构式命名（15小题，每题2分，共30分）
1. 1-甲氧基-4-溴苯                              2. 二环[3, 2, 2]壬烷

3. (Z)-2-丁烯醛                                 4. R-2-碘丁酸
5. 反-1-氯- 4-叔丁基环己烷（优势构象）          6. 邻-苯二甲酸二乙酯
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二、选择题（含多选题）（20小题，每小题2分，共40分）

1. 分子结构中存在(-(共轭的化合物是  (   )

A. 丙二烯       B. 1, 4-戊二烯         C. 1, 3-环己烯       D. 2, 4-己二烯

2. 所有碳原子处于同一平面的分子是  (   )

A. CH3CH=CHCH2CH3                B. CH2=CHC(CH

C. CH2=CH-CH2CH3                  D. C6H5CH3
3. 当丁烷从最稳定构象顺时针旋转240(时, 其间经过几次最高能量状态  (   )

A. 1             B. 2                  C. 3               D. 4

4. 鉴别环丙烷和丙烯, 可采用的试剂是  (   )

A. 溴水                               B. KMnO4溶液
C. 硝酸银溶液                         D. H2/Ni

5. 能产生4种单溴代产物的化合物是  (   )

A. 2, 3-二甲基丁烷                    B. 正己烷

C. 2-甲基戊烷                        D. 3-甲基戊烷
6. 不属于SN2历程的说法是  (   )

A. 产物的构型完全转变

B. 增加NaOH的浓度,卤代烷烃的水解速度加快

C. 反应不分阶段一步完成

D. 反应速度叔卤代烃明显大于伯卤代烃
7. 淀粉中连接葡萄糖的化学键是  (   )

A. 肽键            B. 氢键          C. 苷键         D. 配位碱
8. 烯醇式含量最高的是  (   )

A. CH3COCH2COOC2H5                  B. CH3COCH2CH3
C. CH3COCH2COCH3                    D. CH2(CO2C2H5)2
9. 下列化合物中具有芳香性的是  （  ）

A. 环丙烯                             B. 环庚三烯正离子

C. 环丙烯负离子                       D. 环辛四烯

10. Markovnikov规则适用于解释  (  )

A. 烯烃的亲电加成反应

B. 芳香烃的亲电取代反应

C. 羰基的亲电加成反应

D. 氧化还原反应

11. 下列化合物属于甾体激素的是  (  )

A. 己烯雌酚      B. 胆固醇       C. 雌二醇       D. 维生素D3
12. 在稀碱溶液中最稳定的化合物是  (   )

A. 丙醛        B. 苄氯       C. 丙酸苄酯   D. (-D-苄基葡萄酸酯

13. 以下化合物哪一个由于在紫外光区有明显的吸收而不宜作为溶剂用于紫外检测  (   )

A. 水          B. 甲苯       C. 乙睛       D. 甲醇

14. 具有手性碳原子而可能没有光学活性的化合物是  (   )

A. 酒石酸      B. 苹果酸     C. 乳酸       D. 异柠檬酸

15. 下列化合物经NaBH4还原后能产生手性碳原子的是  (   )

A. 丙酮        B. 乙醛       C. 丁酮       D. 3-戊酮

16. 下列化合物中不能发生碘仿反应的是  (   )

A. 乙酸乙酯      B. 乙醇       C. 2, 4-戊二酮    D. 丙酮

17. 油脂的酸值越高, 表明油脂  (   )

A. 游离脂肪酸的含量越高                 B. 不饱和度越大

C. 越易水解                             D. 分子量越大

18. 区别甲苯与氯苯最好采用  (   )

A. Br2/CCl4       B. 浓硫酸      C. KMnO4       D. AgNO3
19. 在室温条件下加入AgNO3的醇溶液,生成沉淀的是  (   )

A. 溴苯          B. 1-溴环己烷   C. 溴化苄       D. 对溴甲苯

20. 盐析使蛋白质沉淀析出, 主要是破坏了蛋白质的  (   )

A. 氢键          B. 水化膜      C. 疏水键       D. 盐键
三、完成如下反应，写出主要产物（12小题，每空2分，共30分）
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四、综合问答题（4小题，共38分）

1. 阅读下面实验记录后回答问题（10分）

在搅拌和冷却下，向40.0 g（0.35 mol）戊二酸酐的无水苯（300 ml）中，分批加入100 g（0.75 mol）的无水AlCl3，在室温下搅拌5 hr，在50 (C再搅拌2 hr。然后把冷却的反应混合物加到冰水中，用50 ml浓盐酸酸化后，分出有机层。水层用NaCl饱和后用乙醚萃取（150 mL(4），合并有机层，用NaCl饱和，有机层再用1 mol/L的氢氧化钠溶液（300 ml）提取，提取液用乙醚洗涤（100 mL(2）。该水溶液在30 (C用水泵减压蒸馏至无液体流出后，在冰水冷却和强烈搅拌下滴加400 mL浓盐酸，有固体析出。抽滤，水洗至中性，得到32.5 g白色晶体。

（1）写出该实验的反应式，并计算反应的产率。

（2）有何种实验手段可以进一步纯化产物？

（3）实验过程中苯的作用是什么？

（4）AlCl3的作用是什么？为什么用量为戊二酸酐的两倍多？
2.（12分）有两个异构体化合物A和B，分子式为C11H17N。其中A可以与亚硝酸发生重氮化反应，而B不能；B在无水三氯化铝的催化作用下与醋酸酐反应，生成化合物C，经质谱鉴定其分子式为C12H20NO。有趣的是，A也能与醋酸酐发生，生成化合物D，分子式同样为C12H20NO。A和B的1H NMR谱如下：

A：2.0 (s, 3H), 2.15 (s, 6H), 2.3 (s, 6H), 3.2 (s, 2H)

B：1.0 (d, 6H), 2.6 (七重峰, 1H), 3.1 (s, 6H), 7.1 (m, 4H)

试推断A、B、C、D的结构式，并写出推断过程。
3. （8分）用化学方法区别下列化合物：
(1). 环丙烷、丙烯、丙炔和丙烷。
(2). 苯酚和邻二甲苯。
(3). D-葡萄糖和D-果糖。
(4). 乙醇、叔丁醇和异丙醇。
4. （8分）试说明下列反应的历程。
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五、合成题（3小题，共12分）

1. （4分）用萘为原料合成如下化合物, 其它试剂任选。
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2. （4分）以甲苯为原料合成3, 5-二溴苯乙酸（结构式如下）, 其它试剂任选。
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3. （4分）以3-戊烯-2-酮、丙二酸二乙酯及必要的试剂合成5-甲基-1,3-环己二酮。

第二部分：生物化学（150分）

六、名词解释（5×4＝20分）

1. 同工酶

2. 载脂蛋白
3. 核酸的变性

4. 核糖体
5. 乳酸循环
七、是非判断题（正确打√，错误打×，20×1＝20分）

1. DNA是遗传物质，而RNA则不是。
2. 酶活性中心是酶分子的一小部分。
3. 反密码子GAA只能辨认密码子UUC。
4. DNA复制时先导链的延伸按5′→3′方向进行，而后随链按3′→5′方向进行。
5. 糖酵解过程中因葡萄糖和果糖的活化都需ATP，故ATP浓度高时，糖酵解速度快。
6. 核酶的化学本质是蛋白质。
7. 米氏常数（Km）是与反应系统的酶浓度无关的一个常数。
8. 在动植物体内所有脂肪酸的降解都是从羧基端开始。
9. 正常人空腹时，血浆中的主要脂蛋白是高密度脂蛋白。
10. 三羧酸循环酶系全都位于细胞质。
11. 人体必需的脂肪酸包括：亚油酸、亚麻酸、花生四烯酸。
12. 使血糖浓度下降的激素是胰岛素。

13. 在tRNA分子中只含有四种基本碱基（A、G、C、U）。
14. 生物膜中膜蛋白在膜两侧分布，不对称是绝对的。
15. 原核生物中mRNA有PolyA尾巴。
16. 用凝胶过滤柱层析分离蛋白，分子量小的先下来，分子量大的后下来。
17. 如果没有σ因子，核心酶只能转录出随机起始的、不均一的、无意义的RNA产物。
18. 氨基酸有两种不同的构型，即L型和D型；组成人体蛋白质的氨基酸都是L型。
19. 低密度脂蛋白的生理功用是肝脏合成的胆固醇转运到肝外组织，高密度脂蛋白的生理功用是血液中的胆固醇转运到肝。
20. 糖酵解是将葡萄糖氧化为CO2和H2O的途径。
八、单项选择题（20×2＝40分）

1. 下列密码子中，终止密码子是（  ）

A. UUA            B. UGA           C. UGU          D. UAU

2. 关于Km值的意义， 不正确的是(   ) 

A.Km是酶的特性常数             B.Km值与酶的结构有关

C.Km等于反应为最大速度一半时的酶的浓度

D.Km值等于反应速度为最大度一半时的底物浓度

3. 结合酶在下列哪种情况下才有活性(  )

A. 酶蛋白单独存在     B. 辅酶单独存在

C. 酶基单独存在       D. 全酶形式存在

4. 大部分真核细胞mRNA的3′-末端都具有（  ） 

A．多聚A  B．多聚U  C．多聚T  D．多聚C

5. 维生素B2是下列哪种辅基或辅酶的组成成分（  ）

A .NAD+  B.NADPH  C.磷酸吡哆醛  D. FAD

6. hnRNA是下列那种RNA的前体（  ）
A．tRNA        B．rRNA          C．mRNA      D．SnRNA

7. 加入下列试剂不会导致蛋白质变性的是（  ）
A．尿素（脲）    B．盐酸胍      C．十二烷基磺酸SDS    D．硫酸铵

8. DNA复制时不需要下列哪种酶？（  ）
       A．DNA指导的DNA聚合酶     B．RNA引物酶 

       C．DNA连接酶                D．RNA指导的DNA聚合酶

9. 丙二酸对琥珀酸脱氢酶的抑制作用，按抑制类型应属于（  ）
A．反馈抑制              B．非竞争性抑制    

C．竞争性抑制            D．底物抑制

10. 有关转录的错误叙述是（  ）
    A．RNA链按3′→5′方向延伸         B．只有一条DNA链可作为模板

    C．以NTP为底物                  D．遵从碱基互补原则

11. DNA变性后，下列那一项变化是正确的（  ）

A、对260nm紫外吸收减少       B、溶液粘度下降

C、磷酸二酯键断裂             D、核苷键断裂 

12. 阻遏蛋白结合的位点是（  ）
A．调节基因   B．启动因子  C．操纵基因    D．结构基因
13. 细胞色素在呼吸链中传递电子的顺序是（  ）
A．a→a3→b→c1→c       B．b→a→a3→c1→c

C．b→c1→c→aa3         D．c1→c→b→a→a3

14. 戊糖磷酸途径不产生（  ） 

A．NADPH       B．CO2 和水   C．葡萄糖-1-磷酸     D．NADH

15. 将体内糖、脂、蛋白质三大物质代谢联系起来的是（  ）

A．糖酵解               B．TCA 循环

C．乙醛酸循环           D．β-氧化

16. 合成DNA的原料是(    )

A．dATP、dGTP、dCTP、dTTP  B．ATP、dGTP、CTP、TTP

C．ATP、UTP、CTP、TTP      D．dATP、dUTP、dCTP、dTTP

17. 酶原指的是(   )
A．没有活性的酶的前身       B．具有催化作用的酶

C．温度高时有活性的酶       C．pH高时有活性的酶

18. 转氨酶的辅酶是 (    )
A．磷酸吡哆醛           B．焦磷酸硫胺素

C．生物素               D．四氢叶酸
19. 质粒的重要特性不包括(    )
A．复制细菌染色体DNA          B．自我复制

C．携带特殊遗传信息             D．小型环状双链DNA分子

20. 嘌呤核苷酸分解的最终产物是(    )

A、尿素  B、酮体  C、尿酸  D、乳酸
九、问答题（共70分）
1. 简述原核与真核生物核糖体组分的区别。（15分）
2. 某DNA一段链的阅读序列为 5ˊTCGTCGACGATGATCATCGGCTACTCGA 3ˊ试写出：（1）互补DNA链的序列；（2）假设此DNA链从左到右转录，哪一条是有编码链？请写出相应的mRNA序列。（3）该mRNA翻译成蛋白质的氨基酸序列。（15分）
3. 在氨基酸的生物合成中，哪些氨基酸与三羧酸循环中间物有关？哪些氨基酸与糖酵解和戊糖磷酸途径有直接联系？（20分）
4. 试述原核生物的转录过程。（20分）

（全卷完，以下空白）
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